

1944, október 31. Praha. — Zpráva úradu vojenského splnomocnenca pri nemeckom štátnom ministrovi pre Čechy a Moravu a veliteľa vojenského okruhu Čechy a Morava K. H. Frankovi s večerným situácnym hlásením nemeckého veliteľa na Slovensku z 30. 10. 1944.

Tajné!

Vec: Situácia na Slovensku.

Večerné hlásenie nemeckého veliteľa na Slovensku z 30. 10. 1944.

1. *Celková situácia:* Víťazstvo nad nepriateľským povstaleckým hnutím našlo dnes svoj výraz v ďakovnej omši, ktorú prezident slúžil v Banskej Bystrici za prítomnosti biskupa a vysokého duchovenstva, i v prezidentovom politicky významnom prejave, po ktorom nasledovala prehliadka všetkých jednotiek, ktoré prispeli k porážke nepriateľa.

2. *Situácia nepriateľa:*

V priestore D. Svinky (6 km juhových. od Lipt. Osady), Donovaly (6 km juhových. od Revúcej), Kalište (7 km východne od Starých Hôr), Kyslá Voda (12 km južne od Lipt. Osady), severný východ z Jasenskej doliny (15 km juhových. od Lipt. Osady) sa nepriateľ ešte tvrdošijne stavia na odpor. Sú to zväčša banditi českej a ruskej národnosti. Slovenské jednotky sú v rozklade.

3. *Vlastná situácia:*

18. SS divízia panc. granátnikov, útočná brigáda Dirlewanger a bojová skupina Schill obklúčili zvyšky nepriateľských jednotiek v juhozápadnej časti Nízkych Tatier. Ku konečnému zničeniu nepriateľa v tomto priestore môže dôjsť asi za tri dni. Počet zajatcov a množstvo koristi naďalej stúpa. Dodnes sme zajali vyše 10 000 ľudí, ukoristili asi 80 diel, 600 nákladných motorových vozidiel, 1 obrnený vlak, 1 nákladný vlak, 300 koní a slovenskú štátnu pokladňu s hotovosťou 2,8 miliardy korún.

Letectvo nebolo nasadené. Počasie: striedavá oblačnosť, častý dážď.

SÚA Praha. S 110-5-47/132. Originál; strojopis. (Z nemčiny preložila HT.)

[1944, október — november. Slovensko.] — Zo správ ľudáckych poslancov predsedníctvu slovenského snemu o priebehu povstaleckých akcií v jednotlivých poslaneckých obvodoch.¹

[Anton Moravčík]

V Bratislave dňa 6. októbra 1944

Na výzvu pána podpredsedu Snemu Dr. Mederlyho úctive oznamujem nasledovné:

¹ Predsedníctvo „Snemu Slovenskej republiky“, ako sa oficiálne nazýval ľudácky zákonodarný